
 

Mit freundlicher Empfehlung der   

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ihre Rechnung  
 

 
Ihre Rechnung ist laut Umsatzsteuergesetz nicht ordnungsgemäß. Der Vorsteuerabzug ist 
erst gegeben, wenn eine Rechnung alle Merkmale des §14 UStG enthält.  
Dies war auf Ihrer Rechnung leider nicht gegeben. Wir bitten Sie, unten stehende(n) 
Punkt(e) zu korrigieren: 
 

 Unser Firmenname bzw. unsere Anschrift ist nicht korrekt bzw. vollständig. 

Bitte beachten Sie die Absenderangaben bzw. unseren Firmenstempel. 

 Ihre Firmenanschrift ist nicht vollständig. 

 Ihre Steuernummer bzw. Ihre zugeteilte Umsatzsteuer-Identifikationsnummer fehlt. 

 Das Ausstellungsdatum der Rechnung fehlt. 

 Eine fortlaufende Nummer (Rechnungsnummer) ist nicht vorhanden. 

 Die Liefermenge ist nicht bzw. nicht richtig aufgelistet. 

 Es fehlt die Art (handelsübliche Bezeichnung) der gelieferten Gegenstände bzw. der 

Leistung. 

 Es fehlt der Zeitpunkt der Lieferung oder der Leistung. 

Ein Lieferschein ist in unseren Unterlagen nicht vorhanden. 

 Es fehlen die nach Steuersätzen aufgeschlüsselten Netto-Beträge. 

Die Netto-Entgelte sind jeweils getrennt nach Steuersätzen anzugeben. 

 Die vorab vereinbarten Minderungen, z. B. Skonti, Boni und Rabatte fehlen. 

 Es fehlt der anzuwendende Steuersatz. 

 Der auf das Entgelt entfallende Steuerbetrag ist nicht ersichtlich. 

 

Bitte haben sie Verständnis, dass wir erst nach Eingang der korrigierten Rechnung bezahlen. 

 

Vielen Dank für Ihre Bemühungen. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

 
Herrn/Frau/Firma 



 

Mit freundlicher Empfehlung der   

Notwendige Angaben 

 

Angabe Rechnung seit 01.01.2014 
(BMF v. 25.10.2013) 

Kleinbetragsrechnung 
Bis 250 EUR 

Vollständiger Name und Anschrift des 
leistenden Unternehmers 

X X 

Vollständiger Name und Anschrift des  
Leistungsempfängers 

X  

Steuer- oder USt-IdNr. des leistenden 
Unternehmers 

 
X 

 

Ausstellungsdatum der Rechnung X X 

Fortlaufende Rechnungsnummer X  

Menge und Art (handelsübliche Bezeichnung) der  
Lieferung oder Leistung 

X X 

Zeitpunkt der Lieferung oder Leistung oder der  
Vereinnahmung des (Teil-) Entgelts 

X  

Entgelt, aufgeschlüsselt nach Steuersätzen und 
Steuerbefreiungen 

X  

Hinweis auf im Voraus vereinbarte 
Entgeltminderungen 

X  

Anzuwendender Steuersatz X X 

Den auf das Entgelt entfallenden Steuerbetrag X  

Hinweis auf Steuerbefreiungen X X 

Entgelt und Umsatzsteuer in einer Summe 
(§ 33 S.1 Nr.4 UStDV) 

 
 

X 

Hinweis auf Aufbewahrungspflicht  
(nur an Privatpersonen) 

X  

Bei Gutschriften (Selbst-Fakturierung) die 
Angabe des Worts „Gutschrift“ 
(§ 14 Abs. 4 S. 1 Nr. 10 UStG n.F.) 

 
Hinweis zwingend durch 

das Wort „Gutschrift“ 

 

USt-IdNr. des leistenden Unternehmers und 
des Leistungsempfängers bei: 
a) sonstigen Leistungen § 3a Abs. 2 UStG 
    (§ 14a Abs.1/§ 14a Abs. 1 S. 3 UStG n.F.) 
b) innergemeinschaftlichen Lieferungen  
    (§ 14a Abs. 3 UStG) 
c) Dreiecksgeschäfte gem. § 25b UStG 
    (§ 14a Abs. 7 S. 2 UStG) 

 
 

                      
X 
 

X 
 

X 

 
 

 
 
 

Nicht möglich 
 

Nicht möglich 

Hinweis auf Übergang der 
Steuerschuldnerschaft bei: 
a) Umsatz eines inländischen Unternehmers, 
    dessen Ort in einem anderen Mitgliedstaat 
    liegt, wenn Steuerschuldnerschaft auf  
    Leistungsempfänger übergeht  
    (§ 14a Abs.1 S. 1 UStG n.F.)  
b) Umsätzen gem. § 13b Abs. 2 UStG 
    (§ 14a Abs.  S. 2 UStG n.F.) 

 
 

Hinweis zwingend durch 
„Steuerschuldnerschaft des 

Leistungsempfänger“ 
 
 

Hinweis zwingend 
durch 

“Steuerschuldnerschaft des 
Leistungsempfänger“ 

 
 

 
 

Nicht möglich 
 
 
 
 

Nicht möglich 

Besondere Angabe bei Reiseleitungen  
gem. § 14a Abs. 6 UStG 

Sonderregelung für 
Reisebüros 

 

Besondere Angabe bei Differenzbesteuerung 
gem. § 25b UStG 

Gebrauchsgegenstände/S. 
Kunstgegenstände/S. 
Sammlungsstücke und 

Antiquitäten/S. 

 

 


